

“生命至上”重如山

——常德市第六中学“平安校园”建设回眸

□本报记者 黄云霞 通讯员 李韵 刘辉



团结务实的学校领导班子。



疫情后延迟复学，学生走“S”通道，经红外线测温仪检测体温后方可入校。



上下学时段，“红马甲”志愿者在校门口疏导交通。



为方便家长给学生送饭，学校特意新建了感恩餐所。图为一名奶奶给孙女送饭。



学校进行反恐防爆演练。



应急消防演练中，学生学习使用灭火器。

近年来，常德市六中多次吸引人们的眼光。2018年至2020年，高考二本以上升学率三年持续提升25个百分点，湖南省普通高中学业水平考试今年达到100%，“质量+速度”令人侧目；2019年，学校获得了“市级文明校园”“市级平安校园”“市直教育单位年度目标管理先进单位”三项荣誉，六中师生奔走相告，欣喜之情溢于言表，深知这荣誉的背后一切来之不易。2020年，学校入围“全国青少年篮球实验学校”“湖南省武术项目传统学校”，获评“常德市基层党建示范校”“青春健康示范校”；今年11月，《湖南教育》杂志将市六中作为年度宣传典型，推出了一篇长达1万多字的深度报道。

不久前的市直教育系统安全管理工作初评中，市六中作为“平安学校”被市教育局推荐上报。两年里，市六中为何屡获荣誉？学校的平安校园建设有着怎样的与众不同？冬日暖阳里，记者来到市六中，仔细探寻后找到了答案。

最强护学天天在

“不管天热天冷，学校护校护学一直坚持得很好，我们家长既放心，又感动！”这是记者12月18日在市六中校门口采访时，听家长说得最多的一句话。

隆冬时节，天气阴冷，在市六中围墙外的半边街巷，记者遇上了正在带队巡逻的该校党委书记程光明。他说，市六中护校队成立已经有3年了。之所以称之为“最强护校护学”，一是阵容较强大，安保基础设施齐全。今年初，学校完善了“一键式报警”、全智能体温检测、校园安全护栏等设备，并增加监控摄像头40多个，实现了校园网全覆盖；护校阵容由学校班子成员、中层骨干、体育组教师、班主任和学校保安组成，每班达5、6人，有时还邀请家长与学生志愿者参与；由党委书记任总队长，当班的校领导为值日队长。为了增加护校护学的力量，学校还把体育组教师安排进来。二是管理措施强硬。实行“全天候、全覆盖、全监控”值守与“一天一通报、一月一考核”管理，即从每天早晨6:30到晚上10:00时段为护校护学时间。在上下学关键时段，值日队长要定时集结查岗，对学生护航引导、对周边商铺摊点进行安全提醒、对周边安

全隐患进行及时排查。整个护校护学实行周一至周日全覆盖，要求天天签到并在微信群发图打卡。学校明确专人负责一日一提醒、一周一通报、一月一考核，考核情况与绩效挂钩。“作为总队长，在这里巡逻已经是一种常态了，我的主要责任是查带队的班子有没有到。”程光明说。

艾龙是学校综治办主任，也是护校护学的“总监”。既要负责每天的值班提醒与常态值守，又要负责各个值日队的查到与拍照，还要负责情况通报与安保培训。“天天巡、天天站、天天喊，工作虽然单调，但只要学校平安，也是满有成就感的。”

回到值班室，记者翻看这几年的值日登记本，已积累了厚厚的一摞。一名高一家长称，学校虽然地处红旗路繁华地段，但校门干净整洁，师生出入自在，秩序井然。“红马甲”志愿者已成为一道亮丽的风景线。家长吴先生就是其中之一，他告诉记者，双胞胎儿子都在市六中读高。他穿“红马甲”的次数多，在校门口护学，去食堂陪餐，家校活动当义工等，几个月下来，深受师生好评，还获得了“最美家长”的称号。

应急演练月月有

“若要岁月静好，务必时刻准备。生命对每个人来说只有一次，她太宝贵，太美好，要学会呵护！”一次学生地震逃生应急演练活动中，校长李井岗总结道。

今年的5月12日是国家防灾减灾日。市六中组织全校师生开展防灾减灾紧急疏散演练活动。此前，副校长李卫东通过广播给学生传授了一些逃生技巧，安排了逃生演练路线与安全组织要求。活动当日，学校开启监控室，统一启动演练，要求以最快的速度到指定地点集合。警报声响后，全体学生紧急撤离，迅速到达安全疏散点，全程时间仅用了2分46秒。李井岗感叹，全校近3000名师生从教室到操场平均用时不足3分钟，最快的110秒。“如果不是训练有素，很难达到这样的效

果。”

6月15日，学校举行消防应急疏散演练，邀请武陵区消防大队专业人员进行现场指导。消防人员详细讲解了灭火器的使用，现场演示了灭火过程，指导学生志愿者现场灭火。一名参与体验的学生感叹，这样的演练生动地还原了火灾事故现场，掌握灭火技能非常有必要。

去年秋季开学以来，火灾逃生、地震逃生、溺水施救等方面的“一月一演练”活动已连续开展了10多场次，其中全校性应急演练每期至少有3次。市应急局对此多次给予好评。“我们不希望发生灾难，但当灾难降临时，我们希望早有准备。学校开展安全教育与逃生演练的目的就是积累各种安全常识，获得应急避险逃生的能力。”李井岗感慨道。

食堂安全餐餐查

12月11日上午，市六中举行“放心食堂”开放日活动，邀请市教育局、武陵区市场监督管理局相关人员，家长和社区代表等走进食堂，实地参观，了解了“A”级食堂的管理模式。“学校对于食堂的管理最严，所以经营成本也是最高的。”从事食堂管理的负责人向记者“诉苦”。原来，学校成立了校园食品安全领导小组和工作小组，由程光明与李井岗实行双管双责制；成立了以副校长何志莉牵头、教职工代表参加的7人工作小组，每天对学校食堂实行“三查四审一公示”。“三查”即对进入食堂的各种食材与原料，要样样查、餐餐查、天天查；“四审”即一审原材料的来路，二审营养的搭配，三审食品加工是否规范，四审食堂利润点控制。“一公示”就是专门建立“食堂监督微信群”，每天对菜谱与主要原材料进行公示，同时推送家长群。每到

月底，学校还面向师生开展食堂满意度调查并公示。

开放日活动当天，代表们查看了食堂厨房环境卫生、防蝇防尘、食材采购、食品加工操作流程、餐具消毒、明厨亮灶等相关情况后，纷纷表示对学校在食品安全方面所做的努力感到满意，对食堂的食品卫生安全感到放心。看着新鲜出炉的面包和蛋糕，高372班学生李芷航的妈妈忍不住尝了一个，赞叹道：“难怪孩子愿意在食堂吃，不仅卫生安全，还丰富可口。”和她一样第一次来食堂参观的家长还不少，他们都为学校开放食堂的举措点赞。参观接近尾声，食堂工作人员指着公示栏告知大家：本月调查显示，师生对于食堂的满意度高达98%。

“备餐要带父母心，吃饭要成素养课。”采访结束时，程光明指着这条悬挂在市六中食堂上方的标语感叹道。

学生关爱处处到

因为新冠肺炎疫情，学校的开学延迟到了4月中旬。复学后，市六中从学生入校开始，进教室、寝室、就餐都严格按照疫情防控要求执行，进校专用通道、红外线测温仪晨午检、防疫知识海报宣传等确保学生的在校安全。此外，学生还收到了学校的“关爱大礼包”——专门熬制的“抗病毒”汤药。

这只是市六中“实施学生关爱，建设亲爱校园”其中的一个场景。去年以来，学校率先实施学生营养关爱行动、特殊群体关爱行动、特异体质关爱行动、心理健康关爱行动等十项关爱举措。营养关爱，就是对即将高考、学考、中考以及体育联考的学子，在考前一个月，由学校食堂每天免费配发一份鸡蛋、牛奶或水果，体训生还每天增加一只鸡腿；仅此一项，每年要增加投入近3万元。特殊群体关爱是对特困家庭学子、父母离异学子、留守学子等实行“一对一结对”“党员教师大家访”等，帮助学生建立自信，健康成长；心理健康关爱是在抓好常规心理健康教育的基础上，成立学生“心灵120”，对违纪违规学生进行及时的心理干预与救助，让学生洗涤心灵，迷途知返。

去年春季开学后，学校对全校特异体质学生进行全面排查摸底，共上报登记学生38人，全校占比1.58%，其中涉及到的症状有先天性心脏病、癫痫、肾炎、心率不齐、过敏性哮喘等特定疾病；语言障碍、焦虑、抑郁、情绪障碍等异常心理状态。基于此，学校正式拉开了特异体质学生关爱行动的序幕。去年5月13日，学校召开了关爱特异体质学生的专题研讨会，全体班子成员、各科室主任、政教科全体成员、年级组长和全体班主任参加了会议。大家集聚一堂群策群力研究关爱特异体质相关工作，就特异体质学生关爱措施献计献策，并请相关老师就经验办法进行了分享与交流。通过研讨，形成了一套立体关爱机制和工作体系。于是，特异体质学生台账、“一人一策关爱方案”、“家长小课堂”、应急小分队、与一医院建立“绿色通道”、为全校49个班配备“应急小药箱”等，这些新举措在学校一一落地。

“关爱特异体质学生，不仅是一个重要的教育课题，同时也是一个系统工程，最能体现教育者的爱心慈悲与责任担当。”副校长杨贤琼深有感触。

自治自理人人上

走进市六中校园，你会不经意地看到，每隔一段距离，地面上就插着一个精致的小牌子，走近一看，才知道那是班级志愿者服务区的标识牌。

政教科科长李建介绍，学校成立了48个班级志愿服务队，划分了48个卫生责任区，动员全校学生开展“伸伸手弯弯腰”校园保洁志愿服务活动，由学生会每天检查，纳入每月文明班级评比。

今年以来，市六中为落实“养良好好习惯、提文明素养、铸家国情怀、强自理能力”的育人理念，强力推进学生自治自理，由学生会、团委会牵头，对疫情常态管理中的人校秩序、体温检测以及校园卫生保洁、大课间间操、就餐就寝秩序、垃圾分类、节能减排、光盘行动、校外行为劝导等方面，全面实行学生自治自理，以此提升学生自我管理、自我教育、自我服务的能力，实现由他律向自律、由自律到自觉的转变，全力打造新的育人亮点。

初中部执行校长刘云高的做法更加“前卫”。每次校内组织考试，他都先开展考纪考风的教育，要求学生作出诚信考试承诺，尝试实行“无人

监考”，效果显著。

戴明到市六中任德育副校长时间不长，但多年的学校德育工作经历，让他对学生管理工作了然如胸。他筹划元旦节后召开全校学生自治自理推进会，并提议将2021年作为“学生自治自理年”，以更大的力度推进此项工作。

“自治自理不但要关注学生自我管理，还要关注他们在社会公益方面的表现。”戴明称，2021年，学校将成立学生环保志愿队，对落实长江禁渔十年、保护沅江母亲河等公益活动持续接力。

近两年来，该校始终把安全工作列为学校的头等大事，与学校德育工作紧密结合，坚持以预防为主，积极开展各类安全教育主题活动，取得了显著成效。“我们一定树立‘人民高于天，生命重如山’的理念，切实履行好安全第一责任，坚决筑牢学校安全防护网，落实安全管理全员责任制，强化底线思维，完善防控体系，突出安全教育，切实把校园建成最阳光、最安全的地方。”谈及学校今后的平安校园建设工作，程光明信心满满。

